

# 农村“废水”变“肥水” 实现污水零排放

**本报讯** 当下正是酿酒的好时节，在钦堂乡葛塘村的农副产品集中加工中心，村民吴长春正在操作一台酿酒设备，酿酒所产生的废水通过村里新建的调蓄池收集后，汇入村生活污水处理终端池进行统一有效处理。“以前，酿酒废水没有地方排，很头疼。现在，酿酒废水统一处理，不用愁。”吴长春说。

吴长春是葛塘村的酿酒大户，一年要酿造5万斤左右白酒。酿酒所产生的部分废水高浓度、高盐分、悬浮物颗粒多，一旦处理不当流入河道，常常会造成河里的鱼虾死亡。为引导村民集中进行农副产品加工，与市有关部门协商后，葛塘村将村里废旧棚舍改造成了农副产品集中加工中心，并建设调蓄池收集废水，纳入村生活污水处理终端池统一处理后达标排放。

在我市农村，不少村民仍然保留着用粮食酿酒、做豆腐等季节性农耕习俗。酿酒、做豆腐等过程会产生一定量的废水，若任其横流，会对河道环境造成较大的破坏。为此，杭州市生态环境局建德分局经过多种途径探索变堵为疏，让农村“废水”成为了村民致富的“肥水”。

在葛塘村，村里的生活污水处理终端池还加装了农业滴灌系统，村民酿酒所产生的废水经过终端池处理后，其中所富含的氮、磷等元素恰好是桃树生长所需，只要打开滴灌系统，

就能够自动为桃园施肥。

同样的废水再利用方式，也被用在了三都镇春江源村。春江源村遍布果园，是我市最为重要的柑橘产地，每年从这里产出的数千吨优质柑橘远销全国。如今，农村污水处理和柑橘种植这两个看起来不相关的领域交汇在了一起。当地村民的生活污水经过终端处理后，残留有机物的“肥水”重新用于柑橘树基地的灌溉，形成“终端+基地”的回收利用系统。三都镇农村生活污水管理运维办负责人黄建新说，这种方式解决了农户人工浇水的问题，“如果需要灌溉，农户只要把阀门打开，水就可以自行渗透出去了。”

污水治理工作已经成为乡村振兴和生态文明建设的重要指标，近年来我市已陆续完成农村生活污水处理设施全覆盖，在污水处理终端的选择上，走出了一条根据村镇发展定位选择特色工艺的路子。杭州市生态环境局建德分局生态科科长邵笑燕介绍，通过这样的改良，使农村污水有了自然的消纳环境，几乎不再外排，对当地的水体保护起到关键作用。

(记者 潘奕含 吕晨波 李黎)



## 2020年4月创建全国文明城市“万个楼道竞文明”活动评选结果公布

为推进全国文明城市创建工作，提升居民文明素质和小区管理水平，打造独具特色、富有魅力的楼道文化，营造“美丽家园人人参与”的良好氛围。2020年，市创建全国文明城市办会同新安江街道、更楼街道、洋溪街道继续组织开展了“我为创建全国文

明城市加分·万个楼道竞文明”活动。现将4月评选结果公布如下。

### 建德市创建全国文明城市

#### 工作领导小组办公室

新安江街道办

更楼街道办

洋溪街道办

2020年4月24日

### “最美楼道”评选结果

本次评选范围为新安江街道、更楼街道、洋溪街道建成区范围内居民小区楼道。“最美楼道”由“市民帮帮团”成员打分并由市创建全国文明城市办现场核实最终确定产生。

按照“最美楼道”创建要求，各

社区网格需完成楼道包干总数10%（含2018年、2019年已创建楼道数）的创建任务或当年打造总数占总楼道数5%的创建任务，且每个共建单位至少打造1个。2020年，希望各社区网格持续发力创建，充分发挥共建单位、社区、居民力量，严把创建标准，完成创建任务。

### 4月“最美楼道”名单

序号	楼道名称	所在网格	网格共建单位 (牵头单位★ 括号内数字为2020年新打造数量)	包干楼道 总数	创建 总数	占比
1	喜洋洋小区3幢3单元	更楼社区	市委组织部★、市老干部局(1)、农商银行(1)、更楼小学、更楼初中、更楼幼儿园、更楼中心幼儿园、更楼卫生院	153	14	9.15%
2	时代商寓小区2幢1单元					
3	山水公寓1幢2单元	罗桐社区	市供电公司★(2)、新安江电厂、水务公司、国网浙江培训中心浙西分中心、中国人寿、新安江林场、新安江第一小学、第一幼儿园、新星幼儿园、中行建德支行	354	25	7.06%
4	山水公寓3幢1单元					
5	翠薇路22幢	沧滩社区	市人社局★(1)、市税务局、工行建德支行、农行建德支行、十二局科研所、十二局管理处、新安江幼儿园城西园区	322	21	6.52%
6	康乐花园1幢2单元					
7	康乐花园1幢4单元					
8	府西路7A幢1单元	府西社区	市信访局★(3)、市医疗保障局、交行建德支行、建行建德支行、杭州银行建德支行、机关幼儿园	369	22	5.96%
9	府西路27幢1单元					
10	府西路29幢1单元					
11	新安明珠6幢1单元	明珠社区	市经信局★(2)、杭州市生态环境局建德分局、市就业管理服务处、建德华数公司、台州银行、民生银行、明珠小学、新安江中心幼儿园田坞园区、新华书店	409	17	4.16%
12	碧江花苑35幢1单元	溪头社区	市财政局★(2)、市交通运输局、港航管理处、房管处、明镜小学、实验幼儿园	438	29	6.62%
13	兴溪花园12幢2单元					
14	依城苑1幢1单元	叶家社区	市司法局★(1)、市烟草公司、成校、育才高级中学(2)、月亮湾小学、月亮湾幼儿园	204	17	8.33%
15	依城苑3幢1单元					
16	依城苑3幢2单元					
17	山水华庭小区7幢1单元	新安社区	市发改局★(1)、新安化工、新安江派出所、市一医院、市疾控中心、邮储银行、宁波银行、实验小学、新安江中心幼儿园(清江、玉兰)园区	106	10	9.43%
总计				2299	230	10%

4月24日 星期五	4月25日 星期六	4月26日 星期日	4月27日 星期一	4月28日 星期二	4月29日 星期三	4月30日 星期四
多云到晴	晴到多云	晴到多云	多云到阴，偶有小雨	多云到晴	晴到多云	多云
10~22℃	10~25℃	12~24℃	12~25℃	9~21℃	9~24℃	12~28℃

## 今起开启连晴好天气 气温稳中有升

**本报讯** 春天是冷暖空气交汇最频繁的季节，天气说变就变。但今年4月却晴多雨少，继清明小长假之后，我市又将开启连晴模式。预计从今天开始，一直到4月底，我市天气以多云或晴为主，气温也会稳步回升。

在一轮冷风冷雨后，大家又怀念起阳光的温暖。好消息是，一大把明媚的阳光已经安排上了，市气象台预计，今天起，又将开启连晴模式，之后基本上每天的天气都是“复制粘贴”。具体来看，今天多云到晴，温度10~22℃；周六晴到多云，温度10~25℃；周日晴到多云，温度12~24℃。近期阳光正好，适合洗晒，不过这个季节的阳光在午后已经有些“火热”了，大家要注意做好防晒措施。

最近几天，虽然气温较之前有所下降，但今天起，在阳光的加持下，气温将稳中有升，后面的日子最高气温都在20℃以上。目前已经进入谷雨节气，春天行程过半，冷空气势力已经变得弱小，气温不能再掀起大波澜了，即使冷空气时不时地来捣乱，气温也会很快回升，不会在低位保持很久。不过昼夜温差仍然较大，早晚最低气温在9~12℃之间，大家仍要注意调整衣着。

最美人间四月天，近段时间，趁着晴好天气，大家可以多安排一些出游活动。但需要提醒的是，晴好的天气条件有利于花粉和飞絮传播，过敏人群外出需注意做好防护，同时要做好防疫措施。

(记者 吕蕾  
通讯员 倪航)

洋安社区本月无最美楼道，共有包干楼道187个，已创建完成11个，完成比例5.88%。

洋溪社区本月无最美楼道，共有包干楼道200个，已创建完成16个，完成比例8.00%。

府东社区本月无最美楼道，共有包干楼道225个，已创建完成13个，完成比例5.78%。

健安社区本月无最美楼道，共有包干楼道419个，已创建完成23个，完成比例5.49%。

白沙社区本月无最美楼道，共有包干楼道218个，已创建完成12个，完成比例5.50%。